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A S T O R A L A DE „ANUL N O U " 1944. 

IULIU 
'in mila lui Dumnezeu şi grafia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit, Asistent al Tronului Pontifical, 
Administrator Apostolic. 

Veneratului Cler şi Iubitului pcpor credincios 
«Dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl Nostru şi dela Domnul Nostru Isus Hristos*. 

Veneraţi Fraţi şi 

Preaiubiţi Fii! 

„Eu sunt lumina lumii, vesteşte Mântuitorul. Celce îmi ur-
nează mie nu umblă în întunerec ci are lumina vieţii". 

Cale de lumină a deschis Isus Domnul neamului omenesc. Cale de 
/ieaţă. Celor ce zăceau în întunerec şi în umbra morţii, lumină mare le-a 
ăsărit. Fiul lui Dumnezeu făcut om, lumină dumnezeească s'a arătat lu
nii şi s'a aşezat pe sine cale de vieaţă. 

„Eu sunt Calea, Adevărul şi Vieaţa". Nu a vestit numai Evanghelia 
/ieţii dumnezeeşti, ci a trăit vieaţa dumnezeească în fiinţă şi trup omenesc, 
aentru a fi vieaţa noastră de urmat. „Intru Dânsul vieaţă era", spune 
3f. Apostol şi Evanghelist Ioan, „şi vieaţa era lumina omenilor". A stră
bătut vieaţa pe pământ, dela leagănul ieslei până la patul de moarte, cru
cea, călcând cale de lumină pe pământ, deschizând cale de vieaţă tuturor 
sufletelor chemate la mântuire şi la vieaţă. 

Putând alege nenumărate căi de mântuire, a aies totuşi, de bună 
voie, calea suferinţei şi a durerii, calea crucii. Pentru a fi aproape de du
rerea şi suferinţa oamenilor, pe cari a venit să-i mântuiască. Din vieaţa 
Domnului Isus primim lumină pe calea vieţii noastre, primim putere pen
tru paşii trudiţi ai cărării noastre. Ne împărtăşim din adevărul cuvintelor 
sfinte: „Intru dânsul vieaţa era şi ieaţa era lumina oamenilor". Vieaţa 
Domnului, lumina noastră. Sufletul «iu dumnezeesc, dragostea Inimei Sale 
Preasfinte, bunătatea Sa nemărginită. .îila şi iertarea Sa, toate sunt lumina 
vieţii noastre. Căci din sufletul său ne-a dat nouă. Suntem chemaţi să tră
im cu acest suflet. Aşezaţi de Domnul în lumina vieţii sale, ca fiii luminei 
să umblăm. înfrăţiţi în Domnul ca fraţii să trăim. Inimă curată şi suflet 
drept. Intru aceasta am fost zidiţi, întru aceasta am fost înoiţi, întru Hristos 
Isus. Aceasta-i lumina revărsată în lume la plinirea vremii, acesta-i sufle
tul Tatălui nostru, întru care am fost reaşezaţi, prin Fiul său trimis în lu-
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me. Aceasta-i reaşezarea oamenilor în vrednicia dintru început, a fiilor 1 
Dumnezeu. 

„Eu am venit ca vieaţă să aibă şi din prisosinţă să aibă", spui 
Domnul. Prisosinţa vieţii ne-a dăruit-o în vieaţa harului său, de care ne 
împănăşit, cu prisosinţă. 

Pe calea împărătească de vieaţă ne-a aşezat, luminată de lumir, 
adevărului veşnic. „Eu sunt Calea, Adevărul şi vieaţa". Celce urmea/ 
această cale nu umblă în întunerec, ci are lumina vieţii. 

Inafară de această cale a vieţii, este întunerecul rătăcirii: Aceasta esi 
osânda, că lumina a venit Domnul în Iunie şi lumea a iubit mai mult în 
tunerecul decât lumina. 

In ceasurile înfricoşate de întunecare, pe pragul unui nou an de răs 
turnare a lumii, încotro am putea să ne îndreptăm privirile împăinjinite d 
durere, dacă nu către Domnul Isus, care este „lumina lumii". 

Să primim în sufletele noastre lumina lui Hristos, darul lui, viaţa Iu 
şi să trăim cu sufletul lui vieaţă creştinească întru toate. Familiile noastrt 
să fie aşezate în harul Tainei sale sfinte, şi astfel să fie isvoare curate şi 
neprihănite, de puteri noui de vieaţă. Intrega vieaţa noastră să fie stăpâ
nită de plinirea poruncilor lui Dumnezeu, cari sunt dătătoare de vieaţă 
căci „porunca lui Dumnezeu vieaţă veşnică este". Să putem spune cu 
Apostolul neamurilor, Sf. Pavel „trăiesc eu, dar nici nu mai trăiesc eu, ci 
trăieşte întru mine Hristos". Intru Hristos ne-am botezat întru El ne-am 
şi îmbrăcat. Ne-am îmbrăcat în harul Lui, ne-am împărtăşit din sufletul Lui. 
Cu acest suflet să şi trăim. „Botezatu-te-ai, luminatu-te-ai, sfinţitu-te-ai 
spălatu-te-ai, în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Spirit. Şi 
te-ai unit lui Hristos şi te închini Lui". Aşa rostim la sfântul botez. Aşa 
să ne închinăm Domnului Isus. Aşa să-I închinăm vieaţa noastră, şi să ră
mânem uniţi cu El. Dacă cu sufletul trăim cu sufletul lui Hristos să şi 
umblăm. Vieaţa cu adevărat creştinească, aşezată în adevărul cuvintelor 
Domnului şi întru dreaptatea Iui. Ca fiii luminii su umblăm, întru curăţie 
şi sfinţenie. Intru milă şi iertare, întru toată bunătatea, întru înfrăţire şi 
pace. Intru iubire şi pace. Acesta e sufletul lui Dumnezeu, aceasta-i vieaţa 
întru Dumnezeu. Iubirea deaproapelui, este iubirea faţă de Dumnezeu. 
Aceasta-i lumina, care a strălucit, din nou, în sufletele noastre, prin Isus 
Hristos Domnul nostru, întru care rostim „Tatăl nostru". Trăind cu acest 
suflet, avem întru noi sănătatea lui Hristos şi în acesta, chezăşia biruinţei 
asupra tuturor greutăţilor vieţii trudite a muritorilor, totdeauna, dar mai ales 
în ceasurile încercării cumplite de astăzi. 

Pe această cale de lumină a poruncilor, de vieaţă dătătoare, al ui 
Hristos, aşezaţi pe scumpi pruncii voştri, darul şi comoara lui Dumnezeu, 
scumpi nouă tuturor. Ei poartă în suflet icoana neumbrită a chipului lui 
Dumnezeu. De ei se bucură ceriurile; pe ei îi cuprinde, cu drag, privirea 
Mântuitorului Isus. Sunt plămada dumnezeească, chemată să dospească 
frământătura, binecuvântată, de înoire a împărăţiei lui Dumnezeu şi de 
înoire a neamului. Păziţi comoara scunîoă, ocrotit-o cu grijă. Să urmeze 
calea de lumină şi să crească mari în bunătatea sufletului. 

Rog pe fraţii mei preoţi, şi aici, să le frângă pâinea învăţăturii 
sfinte şi să hrănească sufletele plăpânde ale frăţiorilor Domnului, pentru 
ca să-L cunoască tot mai bine şi mai deaproape, pentru ca să-L iubească 
tot mai mult. Să-i primească îmbrăţişarea dumnezeească, care să nu-i mai 
părăsească vieaţa întreagă. Aşezaţi cu grijă lumina lui Hristos în sufletele 
lor, ca să le fie bună merinde pe calea întreagă a vieţii lor. Ei sunt 
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comoara noastră, ei sunt comoara lui Hristos. Ia-ţi primit dela Domnul, 
părinţi fericiţi, iubiţi-i cu adevărat, îndrumându-i pe calea lui Dumnezeu şi 
ferindu-i de toată sminteala. înfricoşatul cuvânt al Domnului să ne ţină 
trezi la datorie: „Mai bine era să-şi fi legat la grumaz o piatră de moară 
şi să se fi aruncat în mare, decât să smintească pe unul dintre aceşti mai 
mici". Acest cuvânt să îndreaptă tuturor. ;Să-i'ferim de sminteală, să-i 
păzim sănătoşi în suflet şi în trup, binepîăcuţi Mântuitorului părinţii trupeşti 
şi sufleteşti ai lor. 

Fraţii mei preoţi vor împărtăşi hrana sufletească şi celor mici şi 
ceor mari. Vestirea cuvântul Domnului să fie izvor de suflet şi de vieaţă. 
La îndemâna tuturor împărtăşirea harurilor de vieaţă dătătoare. Chemaţi-i 
pe toţi, cu stăruinţă, la izvoarele de vieaţă, la singurele, neturburâte 
izvoare de vieaţă. 

Ascultaţi iubiţi credincioşi glasul de chemare şi alergaţi să vă stam
parăţi foamea şi setea sufletelor voastre încercate. Gustaţi şi vedeţi că bun 
este Domnul. Pâinea cea cerească şi paharul vieţii. De aici au sorbit părinţii 
voştri, moşi şi strămoşii voştri putere de vieaţă. S'au împărtăşit din vieaţa 
Domnului Isus şi înzdreveniţi dumnezeeşte, au străbătut veacurile, cu biruinţă. 
Aţi moştenit dela ei cea mai scumpă şi netrecătoare moştenire: credinţa 
şi iubirea tui Hristos. Le-aţi moştenit sufletul "creştinesc. Preţuiţi-1. Tre
ziţi toate puterile lui întru voi. Trăiţi cu sufletul lor, urmând cu sfinţenie 
tradiţiile străbune. Aproape de Domnul, aproape de sufletul Lui, aproape 
de altarele Lui sfinte. Strâns uniţi în jurul Bisericii Domnului, Cetatea ne
biruită alui Dumnezeu şi cetatea fiinţei noastre. 

Fericit am cutreerat dealungul şi dealafril eparhiei pentru a Vă da 
îmbrăţişarea părintească şi a primi îmbrăţişarea sufletului vostru. Am fost 
mângâiat, peste măsură, aflându-vă aşezaţi puternic în credinţa lui Dum
nezeu şi însufleţiţi de dragostea Lui, sub ocrotirea Maicii Preacurate. Am 
văzut pe toţi Fraţii întru Hristos în mijlocul miilor, a multelor zeci de 
mii de credincioşi, în slujba sfântă, încredinţată lor. V'am îmbrăţişat pe 
toţi cu binecuvântare, pentru întărirea şi îmbărbătarea tuturor în Hristos 
Isus Domnul nostru. Am chemat să înălţăm cu toţii lumina lui Hristos în 
suflete în ceasurile de încercare a lumii, pentru a nu rătăci dela calea 
vieţii. Cu cât este întunerecul mai mare cu atât mai sus trebuie să se 
înalţe lumina lui Hristos în suflete şi în vieaţa obştei credincioşilor, ca 
nici unul să nu piară, ci să aibă vieaţă întru Hristos. Domnul este aproape, 
numai noi să nu ne îndepărtăm de El. Rămâne-ţi aşa, frumoşi în faţa Dom
nului, sănătoşi întru sănătatea harului dumnezeesc, puternic aşezaţi în cre
dinţă şi nebiruiţi întemeiaţi pe sufletul Domnului. 

In cumpăna vremilor cumplite se aruncă sufletul neamurilor. Să 
păzim sufletul sănătos. Acesta hotăreşte. 

La sfârşitul unui an greu să-I mulţumim Domnului pentru ajutorul 
său sfânt, de care ne-a făcut parte. Tot darul dela Domnul, toată puterea 
dela EI. Cu cât este mai mare greutatea, cu atât este mai mare şi ajutorul. 
Cu atât mai aproape Domnul. Lăudat şi preamărit să fie Domnul Isus în 
veci. Amin. 

Iar acum de pe pragul noului an ne aruncăm privirea înainte. Este 
un an greu care începe. Este an şi acesta de înfricoşat războiu. 

Inzădar vom încerca deslegarea tainelor lui. Deslegarea este la 
Dumnezeu, Cel Atotputernic. Un lucru însă ştim. Pe calea nou'ui an, acolo 
este Isus Domnul: Calea, Adevărul şi Vieaţa. Isus cel bun, cel milostiv. 
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cel iertător, iubitorul de oameni Isus. Isus preabunul samaritan, care ridică 
pe cel rănit, îi leagă ranele şi îi poartă bună grije. Pârintele orfanilor, 
ocrotitorul văduvelor, sprijinitorul bătrânilor, lumina tinerilor. Inim a prea
sfântă şi iubitoare a tuturor. Acelaş, care a şters toată lacrima dela toată 
faţa. Acelaş, care a vindecat toată boala şi toată neputinţa întru popor. 
Acelaş, care cu paşi frumoşi a cutreeret dealungul şi dealatul Galilea şi 
ludea, binevestind Evanghelia împărăţiei, binevestind pacea. Acelaş, care 
a luat pruncii în braţele Sale şi i-a binecuvântat. Acelaş, care a rostit 
cuvântul de îmbărbătare deatâteaori: Nu te teme, numai crede, chiar şi în 
faţa morţii. Care a rostit cuvântul biruinţei Sale: In lume scârbă veţi avea, 
dar îndrăzniţi, căci Eu am biruit lumea. 

Pe calea noului an stă Domnul Isus, bunătatea şi dragostea nemăr
ginită alui Dumnezeu, care a spus, vedeţi păsările ceriului pe care le 
nutreşte şi le îngrijeşte Tatăl vostru, cel din ceriu. Cu cât mai vârtos pe 
voi, cari sunteţi mai preţioşi, decât multe păsări. Pe cale vom afla tot
deauna puterea şi ocrotirea Lui şi în noul an, acolo va fi Isus, cu 
dreptatea Lui şi cu biruinţa Lui. Isus Biruitorul. 

Să plecăm dară pe această cale necunoscută, neumblată şi întune
cată, cu lumina lui Hristos în suflete. Cu credinţă şi cu încredere. Intru 
lumina Lui, vom vedea lumina. 

Ne-a iubit cu nemărginită iubire. Să răspundem cu iubire, „Cine 
mă iubeşte pe Mine, iubit va fi de Tatăl meu şi Eu îl voi iubi pe el şi 
mă voi arăta Iui." 

Aceasta e rugăciunea mea pentru voi toţi: pe calea noului an, în 
care, din darul Tău, intrăm, Doamne al milelor, arată-Te robilor tăi cre
dincioşi, cu mângâiere şi cu. îmbărbătare. Arată-Te Doamne în lumina 
bunătăţii Tale, arată-Te cu judecata dreptăţii Tale, cu mângâiere şi cu 
pace. Pacea Ta dâ-ne-o Doamne şi atunci toate ni le-ai dat nouă. Amin. 

Pe această cale pornesc sufleteşte împreună cu voi. Primiţi-mă tova
răş de drum, uniţi în rugăciune, în toate grijile vieţii voastre. 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi." 
„Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. Amin.« 

Dat în Reşedinţa Noastră Episcopală la Anul Nou, al mântuirii 1944, 
al XXVII-lea al episcopatului Nostru. 
Nr. 8300—1943. 

Episcop IULW 

Această pastorală să se citească poporului dreptcredincios din parohii în 
ziua de Anul nou, iar în fi Iii în Prima Duminecă a anului. 
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Săptămâna de rugăciuni pentru Unire 
( 1 8 - 2 5 Ianuarie) 

Din iniţiativa unor suflete profund 
creştine, neaparţinătoare bisericii cato
lice, a pornit idea instituirii unei săp
tămâni de rugăciune pentru mobilul 
şi sfântul scop al Unirii creştinilor în 
credinţă. 

Idea profund creştină cristologică, a 
fost îmbrăţişată cu elan de către toţi 
cei de bună credinţă, dornici de a 
vedea dispărând cât mai repede dis
cordiile dintre oameni şi mai ales din
tre creştini. 

Sfântul Scaun Apostolic al Romei 
şi-a însuşit idea şi-a recomandat cu 
căldură practica evlavioasă tuturor cre
dincioşilor. 

Zilele de 18-25 Ianuarie ale fiecă
rui an, — care formează Octava de 
rugăciune — sunt consacrate ca zile 
de intensivă şi stăruitoare rugăciune 
pentru scopul indicat, într'o armo
nioasă colaborare a Clerului şi credin
cioşilor aparţinători Bisericii întregi, 
fără deosebire de limbă şi de rituri. 

In aceste vremuri de năpraznică în
cercare, când între toate popoarele pă
mântului domneşte lipsa de înţelegere 
reciprocă, norii urei şi-ai duşmăniilor 
celei mai sălbatice, tocmai acum, stră
duinţa de unire într'un gând şi într'o 
hotărîre comună, asaltarea ceriului cu 
rugăciuni fierbinţi, are o profundă sem-
nficaţie creştinească, şi este un în
demn mai mult, pentru a se implora 
de întreaga lume, realizarea acestei 
unităţi a familiei umane, a neamului 
omenesc întreg, gând sublim pe care 
1-a recqmandat, pentru care s'a rugat 
dumnezeeasca inimă a lui Isus, în aju
nul măritelor Patimi: „Ca toţi să 
fie una". 

Iată scopul şi intenţia pentru care 
ne rugăm în fiecare zi din octavă: 

18 Ianuarie: Pentru întoarcerea tu
turor oilor rătăcite, la staulul lui Hri-
stos. 

19 Ianuarie: „Pentru Răsăritenii ne
uniţi". 

20 Ianuarie: „Pentru întoarcerea An
glicanilor". 

21 Ianuarie: „Pentru Protestanţii 
Europei". 

22 Ianuarie: „Pentru Protestanţii 
Americei". 

23 Ianuarie: „Pentru creştinii cei răi". 
24 Ianuarie: „Pentru convertirea 

Evreilor". 
25. Ianuarie: „Pentru încreştinarea 

păgânilor, îndeosebi a Mahomedanilor. 
Scopuri mai nobile şi sfinte, nici că 

se găsesc. 
Preafericitul Părinte Papa Pius al 

XH-lea, îmbrăţişează această octavă de 
rugăciune bazată pe dorinţa sinceră 
şi voinţa fermă a unităţii în credinţă 
şi în dragostea creştină, semnul distin-
tinctiv al adevăraţilor fii al lui Dum
nezeu. 

La realizarea ei sunt chemaţi să co
laboreze toate acele suflete, cari deşi 
separate azi de Scaunul Sfântului Petru, 
şi cari nu aparţin astăzi trupului văzut 
al Bisericii, totuşi prin credinţa într'un 
Dumnezeu şi prin dragostea faţă de 
persoana lui Isus Hristos, flămânzind 
şi însătând pentru dreptate şi pace, se 
găsesc deja într'o oarecare unire cu 
acel Scaun al lui Petru, către care ei 
îşi îndreaptă privirile şi de unde aş
teaptă azi împreună cu toată lumea, 
un cuvânt de îmbărbătare, de sfat şi 
de lumină. 

Sf. Congregaţie pentru Biserica Orien
tală, în fiecare an ne-a atras atenţiunea 
asupra importanţei acestei opere de 
rugăciune colectivă şi stăruitoare re
comandând ţinerea acestei octave de 
rugăciune, mai ales la intenţiunea ope
relor de cooperare misionară, în special 
pentru opera pontificală de propagare 
a credinţei, pentru ca Evanghelia să 
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fie propovăduită ia toate neamurile şi 
pentru ca să ajungă la idealul unei 
singure turme şi a unui singur păstor 
suprem. 

!n conformitate cu dispoziţiile cu
prinse în Curierul Creştin a.XXII(1940) 
p. 1-4 şi a. XXIV (1942). p. 1-2, pentru 
a ne asoc,u. c e l a i tuturor creştinilor buni, 
cari ţin octava din 18—25 Ianuarie, 
în concret, dispunem. pentru întreaga 
Eparhie, ca începând cu acest an re
gulat să se observe cele ce urmează, 
fără să se mai reînoiască dispoziţiile: 

1. In fiecare an, din timp, fiecare 
preot, va anunţa şi pregăti în prealabil 
pe credincioşii săi, spre a se ţine serios 
şi conştient aceasta octavă mondială 
de rugăciune. 

2. In fiecare an, ţinându-se seamă 
de intenţiunea zilei, se va celebra în 
fieacare zi un serviciu religios, care 
poate consta din Sfta Liturghie, sau Pa
raclisul Maicii Domnului, alternându-1 
cu Canonul către Domnul Nostru Isus 
Hristos, ori cu vecernia, sau cu rugă
ciunile dela Litie. In caz excepţional, 
când nu s'ar putea ţine alt serviciu, se 
va recita de cinci ori Tatăl Nostru, de 
cinci ori Născătoare de Dumnezeu 
şi de cinci ori Mărire Tatălui. Serviciu 
complect pentru „octavă" se găseşte 
în broşura „Ca toţi să fie una" şi în 
Anuarul Uniunii misionare pe 1941, 
pe care-l recomandăm. 

3 . La finea acestor servicii se va re
cita rugăciunea speciala, ocazională: 

„Adu-ţi aminte, Doamne, de Bise
rica Ta, şi o scapă de toate relele 
şi o desăvârşeşte în dragostea Ta: 
adună-o din cele patru colţuri ale 
lumii şi o sfinţeşte pentru împărăţia 
Ta, pe care i-a-i gătit-o că a Ta este 
puterea şi mărirea în veci, Amin,u 

4. In cadrul*serviciului divin se va 
rosti o scurtă predică, ori alocuţiune. 
Ca teme pentru predici se recomandă: 
Despre rugăciune şi necesitatea ei. 
Despre Biserică: întemeierea şi scopul 
ei; răspândirea ei pe întreg pământul. 
Notele bisericii, în special Universali
tatea şi unitatea ei, etc, 

Ca isvoare pot servi: Dogma fun
damentală ; Despre Biserică de dr. Va-
sile Suciu şi alte publicaţii existente. 

Se va evita tomul polemic, tot ce ar 
putea jigni sau supăra în ori ce chip 
pe cei de altă credinţă şi naţionalitate. 

5. Intr'una dintre predici se va stră
dui asupra operei de propagare a cre
dinţei, pregătind credincioşii pentru ca 
să fie jertfelnici moraliceşte şi chiar 
materialiceşte, pentru această operă 
mare şi sfântă. 

6. Evident că Preotul poate folosi, 
este chiar de dorit aceste zile de intense 
rugăciuni, pentru a spori devoţiunea 
către sf. Taină a Euharistiei pentru a 
potenţa cultul Preasfintei Fecioare. 

Diversele Reuniuni parohiale, tine
retul şcolar, vor fi îndemnaţi să se apro
pie de sfintele Taine la intenţiunea Sf. 
Părinte, care a promis că el însuşi va 
închina una din liturghiile ce le va 
celebra în zilele acestea, în scopurile 
săptămânii rugăciunilor pentru unire. 

Aşteptăm ca Veneratul Cler, să ia 
la inimă cele dispuse, să-şi dea toată 
silinţa să corespundă aşteptărilor în 
executarea programului trasat. 

Kolozsvâr-Cluj, la 13 Decemvrie 
1943. 
N.\ 7994-1943. 

Vânzarea şi l icitarea parchete lor 
de pădure 

Lăsăm ca în viitor vânzarea şi lici
tarea parchetelor de pădure, dupăce 
s'a obţinut în prealabil cuvenita apro
bare de către cei în drept, să se facă 
subt conducerea şi controlul titularilor 
M. On. oficii protopopeşti, cari vor avea 
răspunderea morală şi materială a chi-
vernisirii acestor păduri. 

Toate actele privitoare la aceste ope
raţii, Onoratele oficii parohiale le vor 
trimite numai pe cale ierarhică, acestui 
Ordinariat pentru aprobare. 

Kolozsvâr-Cluj din şed. cons, la 16 De» 
cemvrie 1943. 
Nr. 7871—1943. 



CURIERUL CREŞTIN Pag. 7 Nr. 1 

Pentru preoţi militari 

Am reuşit să obţinem dela locurile 
competente post pentru doi preoţi mi
litari, cari să provadă nevoile sufle
teşti, inteţitoare, a mulţimii credincio
şilor, fiii satelor şi oraşelor noastre, 
concentraţi în diferitele părţi ale ţării 
şi mai ales la Kolozsvâr-Cluj şi Buda
pesta. Pentru ai putea provedea cu 
cele de lipsă cultului, facem apel cătră 
parohiile mai înstărite, cari dispun de 
mai multe rânduri de odăjdii şi de 
Evanghelier şi Apostolier şi de cari 
s'ar putea lipsi — şi numai pe un timp 
oarecare — să le pună de urgenţă la 
dispoziţia Ordinariatului pentru a fi 
înmânuate numiţilor preoţi. 

Kolozsvâr—Cluj, la 21 Decemvrie 1943. 
Nr. 7933—1943. 

C Ă r | t n o u l ! 

SUFLETUL APOSTOLATULUI, 

de I. Chautard, trad. de P. T. Herineanu. 
Editura Sf. Nichita. Pag. 328. Preţul 5 P. 

Slujba preotului este de a dărui pe 
Dumnezeu sufletelor. Dar preotul nu-şi va 
putea împlini această slujbă dacă nu va îi 
mai întâi el însuşi plin de Dumnezeu. Fără 
această condiţie esenţială predica lui, cu
vintele lui, el însuşi nu e decât aramă su
nătoare şi chimval răsunător: oricât de trud
nic ar fi apostolatul preotului, dacă el nu 
este o emanaţie a vieţii supranaturale in
terne, nu va fi rodnic. Deaceea preotul se 
va plânge cu apostolii: , Toată noaptea 
ne-am trudit, şi nimica nu am prins". 

Materialismul zilelor noastre ameninţă 
să cuprindă şi activitatea preoţească : mulţi 
preoţi sunt ispitiţi să cadă în „erezia ac
ţiunii", muncind pentru suflete, dar nu cu 
puterea de sus, ci cu puterea lor proprie, 
care, însă nu valorează nimic atunci când 
este vorba de mântuirea sufletelor. Căci 
mântuirea îi aparţine exclusiv lui Dumne
zeu. 

Cartea „Sufletul Apostolatului", tradusă 
de Păr. Herineanu, apărută până acum în 

toate limbile naţiunilor catolice, este toc
mai bine venită. Cetită, recitită şi mai ales 
meditată de preoţii noştri, le va aprinde 
dorul după vieaţă lăuntrică mai intensă, se 
vor înflăcăra de zelul sfânt al apostolatului, 
vor simţi nevoia de a urca pe scara desă
vârşirii şi în urma lor Hristos, prin ei, va 
culege roade bogate. 

Recomandăm, cu toată căldura şi in
sistenţa, tuturor On. Fraţi preoţi această 
carte preţioasă, pentruca din ea să-şi ali
menteze focul sfânt al preoţiei. 

Kolozsvâr-Cluj, 21 Decemvrie 1943. 

SFÂNTA LITURGHIE, 
tălmăcită de N. Pura. Nr. 4 din colecţia 
„Isvoarele vieţii creştine". Editura Sf. Ni

chita. 152 Pag. 2.50 P. 
Altă carte apărută în aceeaş editură este 

Sfânta Liturghie, tălmăcită de Pâr N. Pura. 
Cartea este scrisă în mod special pentru 
poporul credincios, dar este foarte folosi
toare atât pentru preoţi cât şi pentru alţi 
intelectuali. Conţine tot ceeace trebue să 
ştie un creştin despre sf. Jertfă liturghică, 
centrul vieţii creştine. Cartea cuprinde 4 
părţ i ; ultima, cea mai bogată, cuprinde 
tălmăcirea propriuzisă a sf. Liturghii, aşa 
cum este auzită de credincioşi, dar de cele 
mai multe ori neînţeleasă. In special această 
parte conţine lucruri despre cari până acum 
nu s'a scris la noi. 

Darim ca această carte să fie răspândită 
printre toţi credincioşii noştri. Ea va con
tribui într'un mod deosebit la desvoltarea 
spiritului liturgic între credincioşi: îi va în
demna să se adune în jurul altarului de 
jertfă şi să rămână în strânsă legătură cu 
preotul, care reprezentând pe Mântuitorul 
Hristos, aduce, în numele lor, Jertfa tru
pului şi Sângelui Domnului. 

înţelegând rostul sf. Liturghii, credin
cioşii nu vor căuta aiurea aliment sufletesc, 
ci-1 vor sorbi din rodul nesecat al sfintei 
Jertie. 

Nu ne îndoim că dragostea ce o are 
fiecare preot faţă de ceeace poporul chiamă 
„slujba" lui prin excelenţă, va face ca toţi 
credincioşii lui, după putinţă, să cunoască 
şi să preţuiască ceeace noi avem mai scump 
pe pământ: Sfânta jertfă liturgică. In acest 
scop recomandăm, cu toată căldura, cartea 
„Sfânta Liturghie". 

Kolozsvâr-Cluj, 21 Decemvrie 1943. 
No. 7926—1943. 

Episcop IULIU 
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S AN NOU FERICIT, VIE ATA NOUĂ S 

Cine este acela, care, când zice: »An 
nou fericit!«, să nu creadă in adevărirea 
celor spuse ? Chiar dacă cel ce o spune, 
o spune numai din obişnuinţa, sau o crede 
numai în mod distrat, pe cel ce primeşte, 
însă, urarea, nu-i chip să-1 faci să admită 
contrarul. Nimănui nu-i vine să creadă, că 
anul noi fericit ce-ţi doreşte cineva, nu va 
fi aievea fericit. Scepticii sunt a t â t de pu
ţini ! Cei prudenţi, poate, şi mai puţini. 

E ceva adânc înrădăcinat în psihologia 
omenească, ceeace-1 face pe om să trăiască 
cu privirea tot în viitor. Trecutul îl intere-
lează, dar numai ca o poveste interesantă, 
fie chiar şi trecutul propriu. Rareori se 
întâmplă ca evenimentele din trecut să se 
socoată, pentru a trage toate învăţăturile 
înţelepte ce le cuprind. Despre caracterul 
trecător al presentului suntem prea con
vinşi, pentruca să ne mai ocupăm cu el. 
Bucuria o gustăm par'că cu o durere ascunsă 
în suflet, că în curând se va sfârşi. In 
durere ne mângăiem cu perspectiva aceea, 
că toate iau odată un capăt. Icoana viito
rului însă este pe deadreptul copleşitoare, 
pentru unii chiar o obsesie. Toată curiozt-
tatea omenească se îndreaptă spre ceeace 
crede, că va aduce ziua de mâine. Şi ce 
n'ar da omul, pentru ca să ştie ce va aduce 
acea zi de mâine! ? 

Lucrurile nu vin însă la voi întâmplării. 
Numai păgânii admiteau existenţa unui 
destin orb, căruia, socoteau ei, şi zeii se 
pleacă. Norocul orb este explicaţia prostiei 
omeneşti înaintea înlănţuirii evenimentelor. 
Toate lucrurile îşi au cauza lor; pentru 
noi mai mult sau mai puţin ascunsă, ce e 
drept. Inafara de planul Providenţei divine, 
care are în vedere mersul lumii întregi, 
inclusive şi activitatea noastră individuală, 
şi responsabilitatea noastră personală, a 
fiecăruia dintre noi, în faţa evenimentelor 
ce ne privesc, nu-i forţă alta pe lume care 
se inîluinţeze într'o formă sau alta viitorul 
nostru. Planul Providenţei divine ne este 
nouă necunoscut în amănuntele lui. Dar, 
bazându-ne pe bunătatea şi atotputinţa lui 
Dumnezeu, putem fl siguri, că Pronia ce
rească numai bine ne poate aduce şi în 
viitor, ca şi în prezent. Rămâne deci singur 
numai factorul responsabilităţii noastre per
sonale pentru specificarea într'o formă sau 
alta, în bine sau în rau, a faptelor ce ne 
ating. In sensul aceasta viitorul se făureşte 
de noi, şi fiecare ni-1 făurim pe al nostru. 
Cu cât gradul acesta de răspundere este 
măi înalt, cu atât este cineva mai stăpân, 

nu numai pe prezent, ci chiar şi pe 
viitor. 

Condiţiile celei mâi desăvârşite răs
punderi se plasează atât pe planul natural, 
cât şi pe cel supranatural. In măsura în 
care are cineva o minte mai ageră şi o 
pune Ia contribuţie mai mult Ia tot ceeace 
săvârşeşte, cu atât mai de mai mare va
loare va fi fapta lui, şi-i va folosi. De ce 
prima întrebare ce şi-o pune omul, când 
i-se întâmplă ceva, e s te : unde mi-a stat 
mintea? Nu este oare această cea mai 
bună dovadă, că mintea e pentru o bună 
parte pentru stăpânirea lucrurilor. Este de 
altă parte de obşte ştiut, căci experinţa 
şi trecutul ne învaţă, că cine are o voinţă 
statornică şi tare, poate să stăpânească nu 
numai lucrurile sale proprii, ci şi faptele 
altora. Cel mai mare dar cu care a înze
strat Creatorul pe om este mintea sănă
toasă şi voinţa l iberă; căci Dumnezeu aşa 
1-a creat pe om, numai el şi-a lăsat întune
cată mintea şi voinţa robită de tirania pa
timilor. Iată de ce şi înţelepciunea popo
rului a ajuns să spună: »Ajută-te, căci şi 
Dumnezeu te va ajuta!« 

A rămâne însă numai în planul natural, 
în condiţiile în cari trăieşte omul după pă
catul strămoşesc, înseamnă, fie să fii nu
mai ca înţelepţii din vechimea păgânească, 
cari puteau să dea şi au dat sfaturile cele 
mai luminoase, fără ca ei înşişi să fi pro
fitat câtuşi de puţin, dovadă Seneca ajuns 
să-şi taie vinele, fie ca acei energumeni, 
cari sunt capabili să desfăşoare o activi
tate prodigioasă, cari însă se duc pe sine 
şi ar duce şi pe alţii Ia ruină, dacă cumin
ţenia altora nu ar interveni să-i scape. 

Omul nu a fost niciodată în starea de 
natură pură, după cum ne învaţă sfintele 
noastre dogme, şi deci facultăţile lui na
turale sunt condiţionate şi de alt factor. 
El a fost, sau o natură privilegiată, sau o 
natură căzută. Starea actuală a omului este 
ca şi aceea a aurului amestecat în scrum, 
trebue să fie ales, pentru a-i reda sclipirea. 
Atât mintea cât şi voinţa omului, până 
nu sunt descătuşate de sub robia patimilor, 
se aseamănă cu un bun puţin folositor. 

Nimănui nu-i este dată posibilitatea 
desrobirii prin sine însuşi. Legea aceea 
implacabilă al ..celui: «Video meliora, pro-
boque, sed deteriora sequor« cuprinde sub 
stăpânirea ei tot natul. Şi pe planul acesta 
se plasează renaşterea prin credinţa lui 
Hristos. Sfântul apostol Pavel încă simţea 
în mădulările sale acea luptă ce o constată 
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înţelepciunea păgână, lupta dintre legea 
spiritului şi acea a trupului. Dar el nu ră
mâne, ca şi păgânul, neputincios în îaţa 
acestei constatări. El vede scăparea în acel 
Hristos care înoieşte toată făptura : »Dacă 
deci oarecarele dintre voi este întru Hristos, 
făptură nouă es te ; cele vechi au trecut, 
iată toate s'au făcut noui«. II Cor. V. 17. 

»An nou fericit!« Poate ne gândim la 
cine ştie ce prosperitate materială. Se poate 
să fie aievea fericit fără acea renaştere 

creştinească? Renaşterea minţii prin lumina 
credinţii, oţelirea voinţii sub lucrarea ha
rului. Condiţiile ne sunt date. Urmăm oare 
cu adevărat calea pentru »anul nou feri
cit?» Ne am renoit noi, pentru ca tot ce 
va fi nou mâine, şi la anul, să prospereze 
pentru binele nostru adevărat? Urarea este 
bună, poate împrumutată şi ea dela stră
bunii noştri păgâni. Ea însă rămână literă 
moartă până nu o transformăm noi în rea
litate creştină. 

Pr. G. lagăr 

O PROFEŢIE A LUI AGHEU M B 
ii!iw!5!:iiii;ifii!i:i;ii!!l[i!i!;iu iiiiu.i:! ci'fi'-r:: Hi'iiSJi i'.'rfWi'fin. ccs. n. ..• .. 11 • :. "f,iiiiii..:! 11 iiiiiililiililiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiniim 

Dariu, regele persan (521—486 â. Hr.) 
a dat slobozenie .Iudeilor, cari erau în ro
bie, să se reîntoarcă în ţara lor, sâ-şi re
facă biserica, ceremonialul cultului cu jertfe 
şi preoţi, cu sărbători şi datini strămoşeşti. 

Timpul de ispăşire, pare însă că nu 
le-a folosit; aceeaşi lâncezeală ca mai 
înainte, aceleaşi patimi şi călcări de legi 
şi Biserica Domnului zăcea în uitare. Pro
feţii cei de demult, i-au prevenit cu pre
vestiri şi ameninţări şi cu pilda fraţilor 
lor, cari zăceau uitaţi prin închisorile din 
Ninive. Ceeace s'a prevestit, s'a şi întâm
plat : peste un jumătate de veac, au purtat 
şi ei jugul şi ocara celor din Babilonia. 
Şi to tuş i . . . încă n'au învăţat nimic. Ca 
după o furtună ce a trecut, când vietăţile 
pământului, ţâşnesc dintr'odatâ ca dintr'un 
singur îndemn să-şi continue aceeaşi por
nire şi lucrare întrelăsată, astfel cei reîn-
torşi şi-au reluat vieaţa lor de patimi, de 
uneltiri. 

Icoana de atunci, vieaţa de acum! 
Domnul a trimis pe Agheu, s;i-i tre

zească din amorţeala. Norodul adula t în 
mijlocul cetăţii Ierusalimului, i a u a uitat 
cele patru cuvântări, şi s'au pus să refacă 
biserica cea în ruină. Dar ce deosebire-
între acest mic sălaş şi între tem;»! : : [din 
de pompă a lui Solomon. Bătrânii cari au 
apucat acele vremuri, plângeau şi tot no
rodul împreună cu ei. 

Agheiu se arată din nou, de astadata 
ca unul ce vine sa mângâie: Şi acum 
Zorobabel fii tare, fii barbâtos îocue, fiule 
a lui Iosedec, arhiereul; fii plin de î- i i . i z -

neală şi tu norod, şi lucraţi, ca ci cu sunt 
cu voi, zice Domnul.« duhul meu rămâne 

în mijlocul vostru, nu vă temeţi, încă puţină 
vreme, şi eu voiu cutremura Cerul şi pă
mântul, marea şi uscatul, voiu stărui toate 
popoarele şi va veni cel Dorit de toate 
neamurile, şi voiu umplea de mărire Casa 
aceasta, zice Domnul Sabaot.« 

Cu toate, deosebirile ce exista între ve
chile texte, toţi tâlcuitom Scripturilor, cato
lici şi protestanţi, au înţeles acest loc, 
despre o profeţie mesianica: Va veni Me
sia sa umple Casa cea noua, — la care 
neamurile vor alerga, ca sa aducă lucruri 
de mare preţ, — cu mărirea Sa, care »va 
fi mai marc ca slava casei celei dintâi, 
a lui S'.-lonion, eaci în locul acesta se va 
sălăşlui parca.* Via, smochinul, rodiile şi 
măslinul încă nu au rou i a ; sauumţă încă 
nu pe afla în hambare, dar •'<•• -a-, am înce
pând !e voiu binecuvânta.'^ Tronurile celor 
eecărmukşT vor fi prăvălite, puterea împă
răţiei no . -na i ' e l o r va fi trântita la pământ, 
car- le şi războinicii din ele, caii şi călă
reţii se vor prăbuşi unul pe altul, nn ascu
ţişul săbiei. -

Nn f j M^sia regele păcii? Nu pe acesta 
l-au ' ;4eetut noroadele? 

B ' da, dar cel râu trebuie sa piară. 
D;. 'a împărăţia cea nouă, va îi împărăţia 
păcii, a bucuriei, a luminii, atunci trebuiesc 
îndfp-'Hfţte mai întâi, umbrele lntunerecului. 

-Foc am venit sa aduc din Cer, sabie pe 
pe'm-'nt-*; se taie şi se a rde : ce e rău 
pi-"-re, ce e bun se purifică. Lemnul căruia 
îi dai foc, nu lasă numai cenuşe, dar şi 
!!•• '•• v da. Dar fară focul ispăşirii, nu lu-
mi'iea;'•>. fia.-ara biruinţii; »şi in locul acesta 
voiu s daşlai pacea.« 

Ia vieaţa neamurilor şi în sufletul omului 
Păr. E. Lemeny 
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§3 La p o a r t a A n u l u i n o u E | 

Batem iarăşi la poarta noului an! 
Batem cu tărie; par'c'am vrea s'o smul

gem din ţâţâni. Am vrea sa ne saturăm 
curiozitatea de a vedea drumul ce ni-se 
deschide îndărătul ei. 

Ne închipuim mereu, cum ne-am închi
puit din copilărie, o vieaţă comoda şi uşoară, 
plină de cântec şi veselie. 

Visăm o zi, în care sâ putem rosti cu
vintele nebune: «Suflete, ai de toate, mă
nâncă, bea şi te veseleşte.« 

Am vrea, şi cât am vrea, ca drumul 
ce ni-1 deschide poarta noului an, sa fie 
neted şi încăpător, un drum ca acela, despre 
care ni-s'a povestit în basme, cu poduri de 
aur şi argint, un drum larg şi asfaltat, un 
drum, pe care sa umblam şi să nu ne 
obosim. 

Şi-am vrea, ca măcar acum, drumul 
aşteptărilor noastre sa nu fie înşelător. 

Sunt aşa de minunate dorinţele noastre 
de anul nou, încât merita sâ nu ne pripim. 
Să încercăm, deci, sâ păstram câteva mo
mente de tăcere, câteva clipe de recule
gere în noaptea Anului nou. 

Şi vom auzi: 
«Poarta cea largă, «drumul cel neted 

duce la pierzanie.« 
Hristos are să ne îmbie altceva. 
«Intraţi pe poarta cea strâmtă.» 
«Strâmtă este poarta şi îngustă este 

calea, care duce la vieaţă.« 
»Şi puţini sunt cei ce-o află.* 
Anul nou începe de cu noapte. Deaceea 

puţini sunt aceia, ce nimeresc poarta care 
deschide calea ce duce la vieaţă. 

Puţini o află! 
De ce ? 
Pentrucă oamenii şi-au făcut o idee în

gustă, ca ei, despre vieaţa creştină şi so-
cot, că ea nu e decât o continua renun
ţare, o continua mortificare, o continuă 
micşorare, dacă nu chiar o anihilare a 
omului. 

Iar noi ne-am învăţat să fim buni ne
gustori. 

Nu dăm paserea din mâna, pe cea de 
pe gard. Suntem atât de încâpâţinaţi, încât 
nu dăm bucuroşi nimic din ceeace avem, 
decât în schimbul a ceva mai bun. De ce, 
deci, să ne sacrificăm pentru a intra pe 
calea cea îngustă, care ne micşorează şi 
ne amputează vieaţa? 

Puţini află poarta cea strâmta, penlruca 
puţini sunt în stare sa afle «mai multul«, 
spre a-i jertfi mai puţinul. 

Dar când cineva afla acest »mai mult«, 
este în stare, asemenea negustorului din 
Evanghelie, care a găsit un mărgăritar de 
mare preţ, să vândă tot ce are, pentru a-1 
cumpăra. 

Când întrezărim la capătul căii, ce urcă 
în serpentină, pe un munte înalt, iubirea 
lui Dumnezeu, care ne transformă, atunci 
suntem gata să intrăm şi să înaintăm cu 
paşi repezi pe calea cea îngustă. 

Şi aflându-o, înţelegem, că jertfa, renun
ţarea, mortificarea, înfrânarea, nu sunt sco
puri în sine. De ar fi aşa, în loc să cuce
rim vieaţa, noi am distruge vieaţa. Ele 
sunt numai mijloace de a ajunge la vieaţă. 

Ele ne strâmtorează vieaţa, pentruca 
noi să nu o risipim: nu ne sărăcesc vieaţa. 
ci o- îmbogăţesc. 

Ne strâng vieaţa pentru ca să nu o îm-
prăştiem. 

Dacă vaporii din cazanul locomotivei 
n'ar fi strâmtoraţi, niciodată n'ar putea da 
vieaţă trenului, punându-1 în mişcare. 

Şi de s'ar plânge trenul, că şinele, pe 
cari merge sunt prea înguste, şi-1 împie
decă în mers, n'ar mai ajunge niciodată la 
destinaţie. 

Calea Evangheliei, e calea vieţii şi încă 
a mai multei vieţi. Ea nu poate fi altcum, 
decât îngustă: e plină de renunţări, plină 
de sforţări. Dar e calea, care duce Ia vieaţă. 
Şi-atâta e de ajuns. 

Înaintea noului an, Evanghelia ne arată 
două porţi: 

Poarta cea largă. Pe ea a intrat tână
rul bogat, care n'a vrut să se lapede de 
bogaţii. Şi s'a întors acasă trist. 

Poarta cea strimtă. Pe ea au întrat apos
tolii şi deşi au fost bătuţi cu vergi pentru 
Hristos, ei s'au întors din faţa sinedriului, 
bucurnndu-se. 

Tânărul, intrat pc poarta cea largai 
s'a îngropat, trist. între zidurile casei sale, 
in mijlocul moşiilor sale. 

Apostolii au lăsat totul. Dar din mo
mentul în care au lăsat totul, tot cerul.şi 
tot pământul era al lor. Aveau motiv să 
se bucure. , 

Batem şi noi la poarta noului an, râv
nind un an nou fericit. 

Dar porţile anului nou, sunt două. 
Şi fericirea noastră, depinde de poarta, 

pe care o aflăm şi pe care întrăm. 
Păr. N. Pura 
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Nimic n'a fost mai dureros în istoria 
Bisericii creştine ca neînţelegerile, certurile, 
schismele şi ereziile ce au stăpânit şi stă
pânesc şi azi între fiii săi. Mai uşor a su
portat crâncenele prigonirii şi mai puţin 
apăsătoare i-s'au părut duşmăniile venite 
dinafară decât rupturile şi desbinările din
tre cei ce se profesează îiii aceluiaş Părinte 
ceresc şi fraţii aceluiaş Hristos. La nimic 
n'a ţinut Mântuitorul mai mult ca la uni
tatea Bisericii sale şi nimic n'a inculcat 
cu mai multa putere urmaşilor săi ca acea
stă unitate. 

In rugăciunea arhierească — de o ne
ţărmurită bogăţie teologica — pe care a 
rostit-o la cina cea de taina, cea mai ar
zătoare dorinţă, cel mai puternic suspin al 
inimii sale divino-umane a fost aceasta : 
„Părinte sfinte; poze^te-i întru mmele Tău 
pe care mi-ai dat, ca să fie una, precum 
suntem şi noi" (Io. 17, 11). Mă rog Ţie 
Părinte pentru apostolii mei, păzeşte-i cu 
harul tău, ca să rămână pururea uniţi, pre
cum şi eu pururea am fost cu Tine, făcând 
voea Ta. „Dar nu nurrai pentru aceştia 
mă rog, ci şi pentru cei ce vor erele întru 
mine, după cuvântul lor, ca toţi să fie una, 
după cum Tu, Părinte, întru mine şi eu 
întru Tine, ca şi ei să fie întru Noi, aşa 
încât lumea să creadă că Tu m'ai trimis". 
(Io. 17, 20-21). Adecă precum Eu Părinte 
şi Tu una suntem în natura şi în substanţa, 
aşa şi cei ce vor primi învăţătura aposto
lilor mei să fie uniţi în cuget şi în simţiri; 
precum noi avem acelaş gând, ac* eaş do
rinţă şi aceeaş unica voinţa, aşa şi aceştia 
în acelaş duh al Iubirii şj ai păcii sâ vie
ţuiască, ca prin unitatea învăţăturii propo
văduite de apostolii mei, şi prin unirea între 
ei a tuturor acestora, cari erect, sa creadă 
lumea că Tu m'ai trimis şi sâ primească 
învăţătura mea. 

„Şi mărirea pe care Tu mi-ai dat-o> 
le-am dat-o lor, ca să fie una, precum noi 
una suntem: Eu întru ei şi Tu întru mine, 
ca să fie în una, desăvârşiţi şi să cunoască 
lumea că Tu m'ai trimis". (Io. 17, 22-23). 
Eu, Părinte, Fiul Tău cel Unul născut, care 
mai înainte de luceafăr m'am născut şi am 
venit în lume în trup omenesc la plinirea 
vremii, celor ce m a u primit şi au crezut 
în numele meu, le-am dat putere ca să fie 
fiii lui Dumnezeu, fiii Tai adoptivi, ca sa 
trăiască ca fraţii, uniţi între sine, precum 
şi noi una suntem, aşa şi ei sâ fie una. 
Tu, Părinte, pururea eşti în mine, iar Eu 
prin credinţă, nădejde şi dragoste locuiesc 

în sufletele lor, ca toţi aceştia să fie, în 
una, desăvârşiţi, ca să fie desăvârşită uni
tatea trupului meu mistic, şi din această 
desăvârşită unitate să cunoască lumea cea 
rea şi necredincioasa ca eu dela tine am 
venit în lume şi sâ primească învăţătura 
mea. 

Aşa s'a rugat Isus în cel mai însemnat 
ceas din vieaţa sa trecătoare, când se apro
pia sfârşitul. Ne putem da, în urmare, 
perfect de bine seama cât de mult ţine 
Isus la acel : „ca să fie, în una, desăvâr
şiţi", şi prin urmare ce lucru bun şi mân
tuitor săvârşesc cei ce lucre la resta
bilirea bunei înţelegeri şi a păcii între 
creştinii' despărţiţi prin „orba neunire" şi-a 
„pismei răutate", pentru ca toţi să fie una, 
sub ascultarea aceluiaş păstor suprem. 

Pătrunsă de acest gând apostolic Bise
rica catolică a primit cu entuziasm gândul 
venit dela unii dinafară de sânul ei de a 
se face octavă de rugăciuni din 18-25 Ia
nuarie, şi a lăsat ca să fie ţinută în întreagă 
lumea catolică. Pentru ca să grăbim cea
sul înfrăţirii tuturor creştinilor nimic nu se 
pare mai potrivit ca promovarea cultului 
euharistie şi meditarea adâncă a Euhari
stiei. Bine să ne notăm faptul că Isus a 
rostit rugăciunea sa dupăce mai înainte cu 
câteva momente instituise sf. Euharistie şi 
făcuse părtaşi pe învăţăceii săi preacura
tului său Trup şi Sânge, şi a lăsat această 
Taina ca simbolul şi totodată cauza cea 
mai intimă a unităţii Bisericii Sale. 

Lămurit o mărturiseşte aceasta Conci-
liul Tridentin. (Ses. XII) când învaţă că 
Mântuitorul a lăsat Euharistia in Biserica 
sa ca „simboiul unităţii ei şi al dragostei prin 
care voeşte ca toţi creştinii să fie uniţi şi le
gaţi între ei", şi că a voit „ca să fie ehe-
zăşia măririi noastre vitioare şi a fericirii 
netrecătoare, şi deaceea simbolul acelui unic 
trup, al cărui cap este el însuşi, iar pe noi 
ca pe nişte mădulărl ne-a voit strâns uniţi 
prin legătura credinţei, nădejdii şi drago
stei, ca toţi să grăim la fel şi să nu fie 
desblnări între noi". (1 Cor. 1, 10). 

Că Euharistia este simbolul unităţii Tru
pului mistic a lui Isus Hristos o spune lim
pede Preafericitul Părinte dela Roma în 
cea mai recentă enciclică din 29 Iunie 1943. 
«Mystici Corporis Christi«, unde spune: 
„Taina Sfintei Euharistii este icoana vie 
şi minunată a unităţii Bisericii". (Osser-
vatore Romano, 14 Iulie 1943), întrucât, 
dupăcum scriu sfinţii Părinţi, pâinea din 
care^este făcută Euharistia înainte era cu-

H P E N T R U U N I R E A T U T U R O R f i 
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prinsă în multe şi felurite boabe de grâu 
separate intre ele, dar cari strânse, de pe 
ogor, apoi treerâte, măcinate, frământate şi 
în urmă coapte au devenit o massă com
pactă, un singur tot, la fel vinul provine 
din diferite boabe de strugur cari culese 
şi puse în teasc şi-au pierdut forma şi 
sucul din ele a devenit o massă unitară, 
tot aşa şi creştinii formează o singură 
massă. trupul mistic a l . lui Isus Hristos. 
Pentru aceea Biserica primitivă se ruga: 
„După cum această, pâine frântă (Euha
ristia) era împrăştiată pe coline şi adanată 
s'a făcut una, aşa să se adune şi Biserica 
Ta, că a ta este mărirea şl puterea în veci". 
(Didahe). 

Acest simbol al unităţii Biserici apare 
şi măi vădit, când ne gândim că pe sfân
tul altar la cuvintele preotului se întâmplă 
augusta minune că pâinea se preface în 
Trupul, iar vinul în Sângele Domnului Hri-; 

stos şi rămân numai aparenţele; substanţa 
, nu mai e pâine şi vin ci Trup şi Sânge, 
aşa că pâinea ce o frângem pe altarul unei 
biserici este identică cu pâinea ce se frânge 
pe altarul altei biserici şi pâinea ce se 
frânge azi este identică cu pâinea ce au 
frânt-o creştinii în veacurile străvechi şi 
cu cea pe care a frânt-o însuşi Mântui
torul la cina cea de taină, pentrucă este 
aceeaş substanţă Trupul cel sfânt al Dom
nului, care acum şade de-a dreapta Tată
lui. Prin urmare Euharistia simbolizează cea 
mai perfectă unitate posibilă: „fiindcă este 
numai o pâine, un^ trup suntem şi noi cei 
mulţi, căci toţi ne împărtăşim dintr'o pâine". 
(I. Cor. 10, 17). 

Euharistia nu numai simbolizează unirea 
,'dintre mădulările Bisericii, ci şi înfăptueşte 
în modul cel mai intim şi profund această 
unire. 

Sf. Ciril din Ierusalim zice că prin îm
părtăşirea cu Trupul şi Sângele Domnului 
eşti nu numai purtător de Hristos, ci de 
acelaş trap şi de acelaş sânge cu Hri
stos (i7>iffffiojAo; /.y\ <jGvaw.oc) coneorporeus et 
consanguis (Cateh. 23, Myst. 5). căci: 
paharul binecuvântării, pe care-1 binecuvân* 
tăm, nu este oare cuminecarea (-/oivcovîa) sânge
lui lui Hristos ? Pâinea pe care o frângem 
nu este oare cuminecarea (xoivoma) trupului 
lui Hristos? (I. Cor. 10, 16). Adecă Sf. Cu
minecătură, (x.owtovMi), nu numai că ne face 
de acelaş trup şi de acelaş sânge cu Isus 
Hristos ci pe toţi cei mulţi cari ne împăr
tăşim ne face un trup şi un sânge, căci 
vădit este: dacă cel ce se împărtăşeşte de
vine de un trup şi de un sânge cu Hristos 
atunci toţi cei ce se cuminecă sunt de 
acelaş trup şi de acelaş sânge, legaţi între 
sine cu cea mai nobilă legătură, legătura 
trupului şi sângelui lui Hristos. 

Sf. Ioan Damaschinul (De Fide Ortod. 
IV, 14) zice: >Euharistia pe dreptul se nu* 
meşte cuminecătură (xoivwvîa), căci prin ea noi 
ne unim cu Hristos şi ne împărtăşim cu tru* 
pul şi dumnezeirea sa; însă aievea este şi cu* 
minecălură, deoarece prin ea ne unim şi între 
noi. Pentrucă toţi ne împărtăşim dintr'o pâine, 
tofi devenim un trup şi un sânge a lui Hri* 
stos şi unul altuia mădulări, de acelaş trup, 
concorporali, lui Hristos.*: 

Bine notează Sf. Ioan Gură de Aur 
(Horn. XXIV. în I. Cor. X) şi după el toţi 
exegeţii că deşi Apostolul Pavel a avut la 
îndemână cuvântul ((XETOX^?) împărtăşire, to
tuşi el.a preferat cuvâritul -/.OWMVLZ. cumine
care sau comuniune ca mai bine să exprime 
unirea noastră cu Hristos şi unirea dintre 
noi cei mulţi cari mâneam din aceeaş pâine. 
Zice Sfântul: „Dece n'a zis împărtăşire 
{/.sToxfi? ? Fiindcă a volt să spună ceva mal 
mult şl să arate marea legătură, căci ne 
cuminecăm nu numai deacea că ne împăr' 
tăşim, luăm, ci mai vârtos fiindcă ne unim... 
Căci ce este pâinea f Trupul Iul Hristos 1 
Nu mal multe trupuri ci un singur trup... 
căci nu dintr'un trup tu şl din alt trup el 
se nutreşte, ci din acelas trup toţi pentru 
aceea a adaos (Apostolul) „căci toţi ne îm
părtăşim dintr'o pâine...". Pe dreptul se 
întreabă apoi mai departe acest Doctor 
Euharistie, cum l'a numit papa Pius al X : 
„Dacă toţi ne împărtăşim din aceeas pâine 
şt toţi devenim acelaş lucru, atunci de ce nu 
avem toţi aceeaş dragoste ? De ce nu for-
măm toţi o singură ceată ? Odinioară stră
moşii noştrll aceasta erau: ,şi mulţimea 
celor ce credeau era o Inimă şl un suflet1, 
însă acum chiar contrarul se întâmplă. Multe 
şt felurite duşmănii sunt între noi, şi foarte 
aprinşi suntem unul .împotriva celuialalt. Şi 
tu vrei să trăieşti unit cu Hristos ? Şt socoti 
că nu trebuie să trâeştl unit cu fratele tău, 
ci poţi să rămâi în desbtnare şi neunire? 
O frate! Departe eşti de iubirea şl vieaţa 
lui Dumnezeu". O de-ar ceti mai des creşti
nii aceste cuvinte şi le-ar pune la inimă, 
atunci cu siguranţă mai repede s'ar reface 
unitatea Bisericii lui Hristos. 

Catehismul Conciliului Tridentin, citând 
cuvintele Sf. I. Damaschinul: mai sus po
menite zice: „De aici a urmat că s'a nu-
mit (Euharistia) şl Taina păcii şl a Iubirii, 
ca să înţelegem, cât de nevrednici sunt de 
creştin cei ce ţin duşmănii, şi că ura, ne
înţelegerile şi desbinările trebuesc cu totul 
sârpite, ca pe molima cea mal neagră a 
credincioşilor, de vreme ce noi în jertfa zil
nică a credinţei noastre mărturisim că nimic 
nu vrem să păstrăm cu mai multă grlje, 
decât pacea şl Iubirea". (Vezi traducerea 
românească — prea mult dată uitării — 
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a acestui admirabil catehism, tipărită la 
Szamosujvâr—Gherla în 1891, p. 164). 

Iată marea obligaţie pentru unul fiecare 
; dintre noi de a mişca toate pietrele pen
tru înfăptuirea unirii celor două Biserici 
româneşti şi iată dece socot că meditarea 
Euharistiei şi promovarea cultului euhari
stie în sânul poporului nostru e cel mai 
puternic mijloc de înfrăţire. A te apropia 
de Cuminecătură şi a nu face nimic pen
tru încetarea dureroasei desbinări înseam
nă a nesocoti Trupul Domnului şi a mân
ca sieşi judecată şi osândă (I. Cor. 11,28). 

Sf. Augustin (Sermo. 229) zice despre 
ereticii din timpul său, cari se apropiau 
de sf. Cuminecătură, că „primesc mărturie 
împotriva lor, pentrucă ei umblă după des-
binare şi pânea aceasta le arată unitatea," 
Acest cuvânt se poate spune şi azi tutu
ror acelora, cari trăesc în neunire; pentrucă 
n'au înţeles pâinea bunei înţelegeri, petrec 
în neînţelegere şi despărţire. 

„Da, se certau Iudeii între sine — zice 
acelaş sf. Părinte, comentând cuvintele dela 
Sf. Ioan cap. 6, 53 (Tract. 26), — pentrucă 
n'au înţeles pâinea concordiei şi nici nu 
voiau să o primească. Cine mănâncă această 
pâine nu se ceartă, fiindcă este numai o 
pâine, un trup suntem şi noi cei mulţi, căci 
prin aceasta Dumnezeu aduce acasă pe cel 
răsleţlţh, (Ps. 67, 7). Pătrunsă de adevără-
tatea acestor cuvinte, că prin Euharistie 

' Dumnezeu aduce în' staur pe oile cele ră
tăcite şi cine petrece afară de staur şi se 

apropie de Cuminecătură judecată îşi ia, 
Biserica se roagă îndată după prefacere: 
„Iar pe noi pe toţi cari dintru o Pâine şi, 
dintru un Potir ne împărtăşim, să ne uneşti 
unul cu altul, Intru împărtăşirea unui sfânt 
Spirit şl să nu-i faci pe nici unul din noi, 
să se cuminece spre judecată sau spre 
osândă*. i(Liturghia Sf. Vasile). 

„O! Taina evlaviei, semnul unităţii şi 
legătura dragostei, O Sacramentum pietatis, 
signum unitatis et vinculum caritatis — ex
clamă Sf. Augustin — cine vrea să trăiască 
are unde să trăiască şi are din ce să tră
iască. Să se apropie, sâ creadă şi să se. în
corporeze ca sâ trăiască. Să tiu se separe de 
legătura celorlalte mădulare, să nu fie mă
dular putred ce merită a se lepăda, sâ nu 
fie strâmb de care sâ te ruşinezi, ci sâ fie 
frumos, potrivit, sănătos, să rămână in trup, 
să trăiască hi, Dumnezeu din Dumnezeu, 
aci pe pământ să luenze ca mai târziu în 
cer să împărătească. (In lo. cap. 6. Trac. 26.) 
Să lucrăm şi noi aici pe pământ la unirea 
Bisericilor prin intensificarea cinstirii Sf. 
Euharistii, pentrucă apoi să împărăţim cu 
Hristos In veci. Aceasta e calea cea mai 
sigură ce ne duce la unire. Dacă noi vom 
înţelege bine ce vrea să zică Cuminecă
tură şi mai ales ce este Cuminecătura şi 
la fel şi fraţii noştri, cari âu şi jertfesc pe 

'altarele lor pe Hristos, atunci este cu ne
putinţă să nu găsim calea unirii. In Hristos 
trebuie să ne întâlnim. 

Pir. Sibiu 
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Ii este dat de totdeauna istoriei, să fie 
balanţa anilor. Şi cât e de grea istoria! 
Câţi ani nu s'au răsturnat în vistiernicul 
ei, câte vremuri nu s'au încrestat în cartea 
mare a bătrânelor lumi, câte sorţi nu şi-au 
purtat vieţile peste încrucişările istoriei. 
Căci în faţa ei, anii trec repezi, iar amin
tirile lor se înşirue în lanţul zodiilor, în
scriind trăinicii de veacuri, sau spuze de 
nimicnicie, în cronicele îmbâcsite ale Cro-
nosului. ~ 

Ce-a fost şi ce-o să fie, se va înrădă
cina din etern pe eternul istoriei, se va 
împământăni din necuprins în necuprinsul 
istoriei şi din filele ei, paşnicii cetăţeni ai 
veşniciilor, vor ceti în fiecare zi paşii vre-
murilor. Căci istoria este frântura prezen
tului în încleştarea viitorului, pe înlăn
ţuirea trecutului, răsfrângând din taina pu
terilor, zodiile mari al aceluiaşi »totdeauna«. 

Să deschidem istoria la pagina pe care 
curge mai mult sânge, s'o cădelniţăm cu 
lacrimile regretului nostru şi din împân
zirea atâtor crunte amintiri, să rostim ru
găciuni la troiţa dumnezeirilor. 

1944! Cu tine vrem să stăm de vorbă 
în enigma istoriei. Din tine putem să cu
legem, ori florile nădejdilor, ori crucile 
mormintelor; din dospirea vrerilor tale pu-

- tem să deschidem ori porţi de cimitire, ori 
poarta »păcii« ; din frământarea zodiilor 
tale putem să însămânţăm ogorul lumii cu 
sămânţa spiritului, ori şă ne obidim cu lan
ţurile întunerecului. Din Tine, an ce ră
sări din prăfuirea cronicelor viitoare, pu
tem să adunăm ori colier de biruinţe pe 
ramurile fragedelor năzuinţi viitoare, ori 
colier de râcrimi pe frântura unui destin 
vitreg. 

1944, câte poţi scrie tu din frearnătul 
istoricului necunoscut, pe depanarea legen
dară a. istoricului cunoscut ? 

Tu poţi s'aduci din zalele necunoscu
tului fiorul înfierărilor, ori răsăritul primă
verilor; tu poţi să însângerezi apoteoza 
dimineţilor, sau o poţi spoii cu zbuciumul 
infernului. 

1944, Tu poţi cutremura temeliile aşe
zărilor noastre, sau le poţi face să se cu
tremure în închinări dumnezeeşti; tu poţi 
încărunţi faţa lumii cu puhoiul rătăcirilor 
şi poţi s'o întremezi cu adiere părintească. 

1944, Tu poţi să scrii pe filele umbrite 
' ale veşniciilor litere de foc aruncate din 

frământarea anilor, ori litere răsădite gin
gaş în grădina împlinirilor de sorţ i ; ' Tu 

poţi încresta răbojul vremii cu sânge fra
ged izbit din inimile atâtor credinţe de 
viitor, ori poţi s'o încrestezi cu flacăra pâl
pâitoare a atâtor năzuinţi de bine ; Tu poţi 
scrie în analele veşniciilor ororile încleştă
rilor de vîeţi în luptă ucigătoare, ori poţi 
scrie pe filele istoriei, pe cerul speranţelor 
noastre, seninătatea iubirii, însemnând cu 
pajură strălucitoare „pacea", chezăşia îm- ' 
linirii zilelor de mâine. 

1944; Tu poţi s'aduci voioşia plină de 
tinereţe şi sănătate, copiilor noştri, ori pa
loarea apusului de vieaţă; tu poţi zbur
dălnicii în livada zbengului copilăresc paşii 
lor nevinovaţi, ori îi poţi întina cu ispiti
rea răscolirilor de sorţi; tu poţi să le'm-
plineşti basmul râsului lor inundător şi 
sincer, ori poţi să-i înfiorezi cu lacrimile 
suferinţii. Tu poţi aduce fiilor noştri liniştea-
prezentului, poezia viitorului şi comoara 
trecutului, ori poţi surpa din chingile stă
pânirilor tale, toată înfiriparea iluziilor lor 
aruncându-i în năpăstuirea unui destin 
crunt şi nemilos. 

1944; Tu poţi aduce mamelor noastre 
zâmbetul lacrimilor de fericire, ori suspinul 
adânc şi tiranic; tu poţi îmbrăţişa la piepful 
mamelor fiii pribegiilor de luptă, ori poţi 
să-i alungi dispreţuitor în cutremurările 
morţii; tu poţi aduce lumina răsăritului de 
soare pe frunţile mamelor noastre, ori poţi 
să le înăbuşi tot drumul nădejdilor cu bo-
lovănirile brutale a sorţilor lor. 

1944; Tu poţi aduce soţiilor încununa
rea atâtor grele aşteptări, ori alte lacrime 
înşiruite pe fuiorul năpăstuirilor de soarte; 
tu poţi aduce seninul zărilor, sau moho
reala serilor singuratice; le poţi aduce 
pacea căminului, siguranţa viitorului şi 
nădejdea zilelor de mâine, ori poţi să le 
frângi depanarea nădejdilor de urzeala 
blestemului umilitori 

1944; Tu poţi îmbrăţişa din nou soţii 
la pieptul căminului, ori îi poţi purta în 
abisul clocotirilor de moarte; tu poţi să-i 
vlăguieşti din nou stâlpii viitorului, pentru 
biruinţa civilizaţiei, ori ii poţi alunga în 
văpăile necunoscutului, in glia cimitirelor. 

1044; Tu poţi închina veacurile şi de
spica viitorul; tu poţi răsfira negura şi 
răsădi lumina, sau poţi răsădi negura şi 
răsfira lumina; tu poţi întrona dreptatea, 
sau o poţi schingiui. 

1944; Tu poţi aduce pacea ori războiul. 
lacrimile fericirii, sau lacrimile suferinţii. 




